
第十五章 本量利分析

【例 15-3】某企业 2021 年 10 月，月初产成品 50 件（其单位产品固定制造费用 210 元)；当月完工 2000 件，

销售 1900 件。2021 年 11 月，完工 1800 件，销售 1860 件。2021 年 12 月，完工 1600 件，销售 1600 件。2021

年固定制造费用每月 360 000 元。该企业采用先进先出法进行存货计价。请分别计算该企业 2021 年 10 月、

11 月、12 月在完全成本法与变动成本法下当期利润的差异。

(1)2021 年 10 月在完全成本法与变动成本法下当期利润的差异△P10

10 月单位产品固定制造费用=360 000/2 000 =180（元）

10 月末产成品数量=50+2 000-1 900=150（件）

先进先出法下，10 月末产成品存货中单位固定制造费用 180 元。

将相关数据带入△P 的计算公式，可得:

△P10=P1-P2

=期末存货数量×期末存货中单位固定制造费用–期初存货数量×期初存货中单位固定制造费用

=150×180 - 50×210=16 500(元)

完全成本法比变动成本法当期利润多 16 500 元，原因是期末存货吸收的固定制造费用比期初存货释放的固定

制造费用多。

(2)2021 年 11 月在完全成本法与变动成本法下当期利润的差异△P11

11 月单位产品固定制造费用=360 000/1 800 =200（元）

11 月末产成品数量=150+1 800-1 860=90（件）

先进先出法下，11 月末产成品存货中单位固定制造费用 200 元。

将相关数据带入△P 的计算公式，可得:

△P11=P1-P2

=期末存货数量×期末存货中单位固定制造费用–期初存货数量×期初存货中单位固定制造费用

=90×200-150×180=-9 000(元)

完全成本法比变动成本法当期利润少 9 000 元，原因是期末存货吸收的固定制造费用比期初存货释放的固定

制造费用少。

(3)2021 年 12 月在完全成本法与变动成本法下当期利润的差异△P12

12 月单位产品固定制造费用=360 000/1 600 =225（元）

12 月末产成品数量=90+1 600-1 600=90（件）

先进先出法下，12 月末产成品存货中单位固定制造费用 225 元。

将相关数据带入△P 的计算公式，可得:

△P12=P1-P2

=期末存货数量×期末存货中单位固定制造费用–期初存货数量×期初存货中单位固定制造费用

=90×225-90×200=2 250(元)

完全成本法比变动成本法当期利润多 2 250 元，原因是期末存货吸收的固定制造费用比期初存货释放的固定

制造费用多。

（二）变动成本法的优点及作用

优点 特点 作用

（1）消除了在完全成本法下，销售不变但可通过增

加生产、调节库存来调节利润的问题

使管理者更加注重销售和市场

（2）能够揭示利润和业务量之间的正常关系 为企业预测前景、规划未来和（短期）经营决

策服务

（3）为企业内部管理者提供有用的管理信息 便于分清各部门经济责任，有利于进行成本控

制和业绩评价

（4）可以简化成本计算 便于加强日常管理,进行成本控制

缺点 不利于财务会计报告。（财务会计要求存货成本按全部制造成本报告）

三、本量利分析基本模型的相关假设



【提示】诸条假设的背后都有一条共同的假设，即企业的全部成本可以合理地或者比较准确地分解为固定成

本与变动成本。

1．相关范围假设

（1）期间假设

固定成本和变动成本，是在特定期间范围内分析和计量的结果。

（2）业务量假设

固定成本和变动成本，是在一定业务量范围内分析和计量的结果。

2．模型线性假设

（1）固定成本不变假设

（2）变动成本与业务量呈完全线性关系假设

即表明当销售量在相关范围内变化时，产品的单位变动成本不会发生变化。

（3）销售收入与销售数量呈完全线性关系

即表明当销售量在相关范围内变化时，产品的单价不会发生变化。

3．产销平衡假设

本量利分析中的“量”指的是销售数量而非生产数量，站在销售数量的角度进行本量利分析时，就必须假设

产销关系是平衡的。

4．品种结构不变假设

假设各种产品的销售收入在总收入中所占的比重不会发生变化。

四、本量利分析基本模型

（一）基本的损益方程式

息税前利润=单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本

=P×Q-V×Q-F=（P-V）×Q-F

【注意】

（1）这个方程式是最基本也是最重要的方程式，要求给定其中 4 个，能够求出另一个变量的值；

（2）公式中的成本是广义的：既包括付现成本也包括非付现成本，既包括制造成本，也包括期间费用。

【教材例 15-4】某企业每月固定成本为 1000 元，仅生产一种产品，销售单价为 10 元，单位变动成本为 6元，

本月计划销售 500 件，问预期利润是多少？

【答案】

息税前利润=单价×销量-单位变动成本×销量-固定成本=10×500-6×500-1000=1000（元）

（二）边际贡献方程式

1.基本概念

边际贡献=销售收入(P×Q)-变动成本（V×Q）=（单价 P-单位变动成本 V）×销量 Q

单位边际贡献=单价-单位变动成本

【注意】

边际贡献具体分为制造边际贡献（生产边际贡献）和产品边际贡献（总营业边际贡献）。

制造边际贡献=销售收入-产品变动成本

产品边际贡献=制造边际贡献-变动销售和管理费用

通常，如果在“边际贡献”前未加任何定语，那么则是指“产品边际贡献”

2. 两个比率

边际贡献率=边际贡献/销售收入×100%
变动成本率=变动成本/销售收入×100%



（1）关系公式：变动成本率+边际贡献率=1
（2）多种产品的边际贡献率要用加权平均数，其公式为：

（3）注意影响因素：

单一产品边际贡献率只受 P、V 的影响。多品种产品边际贡献率受 P、V 和 Q 的影响。

3.计算公式

息税前利润=边际贡献-固定成本=销售收入×边际贡献率-固定成本

（三）本量利关系图

1.基本的本量利图

2.正方形本量利图

【总结】本量利图的比较

种类 横轴 销售收入线 变动成本线

基本的本量利图 销售量（实物量 Q） 斜率为单价 P 斜率为单位变动成本

注：销售收入=P×Q 注：变动成本=V×Q

正方形本量利图 销售收入（金额 S） 斜率为 1 斜率为变动成本率

注：销售收入=1×S 注：变动成本=变动成本率×S



3.边际贡献式本量利图

【2019 年·单选题】甲公司销售收入 50 万元，边际贡献率 40%。该公司仅设 M和 N两个部门，其中 M 部门的

变动成本 26 万元，边际贡献率 35%。下列说法中，错误的是（ ）。

A.N 部门变动成本 6 万元 B.N 部门销售收入 10 万元

C.M 部门边际贡献 14 万元 D.M 部门销售收入 40 万元

【答案】A

【解析】变动成本率＋边际贡献率＝1，所以甲公司的变动成本率＝1－40%＝60%，甲公司变动成本＝60%×50

＝30（万元），则 N部门的变动成本＝30－26＝4（万元），选项 A 不正确。M部门销售收入＝26/（1－35%）＝

40（万元），选项 D 正确。M 部门边际贡献＝40×35%＝14（万元），选项 C 正确。N 部门销售收入＝50－40＝

10（万元），选项 B 正确。


